

种好“党建树” 培育“消防果”

——鄂尔多斯市消防救援支队加强“党建+”消防宣传工作纪实

鄂尔多斯市消防救援支队始终聚焦主责主业,不断壮大消防宣传声势,以“党建引领”为“龙头”,围绕“党建带宣传、党建促安全”,形成“育树”党建工作体系,创新将党务、业务、服务融入“党建树”建设中,深扎政治信仰之“树根”,巩固队伍之“树干”,培强宣传之“树枝”,繁茂阵地之“树叶”,把党员组织起来,把群众发动起来,锁定目标、靶向施策,形成党员先行亮旗帜、全员紧跟共消防的态势,全面筑牢消防安全防线,为服务防灭火主业提供了强有力的支持。



鄂尔多斯市消防救援支队为鄂尔多斯市图书馆赠书。



宣传现场。



组织开展灭火实操演练。王乾宇 摄



“电波”连线共话电动车消防安全。王乾宇 摄

筑牢信仰之基

党建引领深扎“树根”

4月9日,鄂尔多斯市举办全区消防安全月宣传暨鄂尔多斯市“党建+”趣味消防角启动仪式,鄂尔多斯市消防救援支队政治委员金山以普通党员身份参加活动,并为鄂尔多斯市图书馆“党建+”趣味消防角赠送消防科普读本、消防漫画书、科普宣传折页等,以“如何做一名‘党建+’消防安全志愿者”为题,与消防志愿者、在场群众进行了交流探讨,切实拉近与群众的距离,让消防安全知识“触手可及”。

3月21日,鄂尔多斯市消防救援支队支队长张连勇以党员身份,化身“蓝老师”走进鄂尔多斯职业学院,为全院师生上了一堂接地气、有新意的消防安全知识课。

这是鄂尔多斯市消防救援支队实现党性教育和日常工作相融合的一个缩影,在践行资源共享、优势互补、共同发展的基层党建工作新理念中,为消防宣传注入“党建+”新活力。

党建引领方向,组织凝聚力量。鄂尔多斯市消防救援支队始终加强理论武装,在中心组学习、周例会中不断深化党史学习教育,全面学习贯彻党的二十大精神,青年党员在生动实践中践行“四力”、锤炼党性、提升自我,汇聚起勇于担当、干事创业的强大合力。

壮大宣传队伍

党建引领巩固“树干”

“您好,您的外卖到了,这里还有一份家庭消防安全手册,您看看……”鄂尔多斯市消防救援支队坚持战斗在前、引领在前、冲锋在前,切实发挥党员先锋模范作用,创新宣传方式,联合美团公司打造了起一支流动消防志愿宣传小分队。美团骑手与消防大队党员宣传突击队联合开展消防安全宣传活动,消防宣传党员突击队集中为外卖骑手开展消防安全培训,详细讲解电动自行车火灾警示案例及疏散指示标志、干粉灭火器、应急照明灯等常见消防器材的使用方法。美团骑手变身消防宣传员,走街串巷开展流动宣传,在送餐的同时也将消防安全带入千家万户。

按照“预防为主,防消结合”的方

针,在深入推进“五进”宣传工作中,鄂尔多斯市消防救援支队积极探索消防志愿服务工作新模式,建强消防志愿服务队,目前已经形成消防文员、高校师生和社会团体等13个消防志愿服务队共17126人;组织党员、志愿者等力量开展多途径、全覆盖宣传,在社区出入口、楼栋口、宣传栏广泛张贴宣传海报、横幅,开展上门入户摸查行动,向住户发放消防安全宣传资料;通过“拉家常、讲故事”的方式,向群众详细讲解日常防火注意事项,为广大群众现场传授“防火安全经”,让消防安全从“街头”到“心头”,助推消防宣传工作“升温加热”。

加强基层治理

党建引领培强“树枝”

“大家一定要注意家中电线老化、超负荷用电、存放易燃物品等安全隐患,定期更换线路,定期排查。”时值春耕,鄂尔多斯市消防救援支队杭锦旗大队消防宣传员走进塔然高勒村为村民开展消防安全“夜校课堂”,充分发挥村党组织的战斗堡垒作用,向村民传授“防火经”,让消防安全知识在农村生根发芽。

为做好农村防火工作,鄂尔多斯市消防救援支队围绕制度建设和责任明晰两条主线,充分发挥基层村组党组织作用,在消防安全宣传、隐患排查等工作中,主动发挥作用,打好防范风险“组合拳”,抓牢安全事故“问责绳”。各旗区消防大队指导各乡镇各村成立“消防安全党员先锋服务队”,在本辖区开展警示教育、隐患排查等,切实将基层消防宣传工作延伸至“最后一公里”,实现责任到网格、落实到个人、防控到常态。

鄂尔多斯市消防救援支队还积极联合市委办、应急管理局等有关部门设立“消防宣传党员先锋岗”,各部门负责人不定时到辖区人员密集场所开展消防安全宣传活动,引导群众关注消防安全,远离火灾隐患。深入农贸市场、综合商场、汽车站、宾馆等人员流动量较大的场所重点,宣传普及消防安全常识,同时向外来务工人员讲解消防安全注意事项,普及消防安全知识,有效提升了广大群众的消防安全意识。

打造宣传亮点

党建引领繁茂“树叶”

抓党建促队建、抓党务促业务。鄂尔多斯市消防救援支队坚持把党建与业务工作深度融合,依托全市社区、学校、图书馆党群服务中心,联合打造科普“趣味消防角”,催生“党建+”宣传工作新活力。加强与党媒的沟通协作,在内蒙古广播电视台《暖新闻》开设消防专栏,发布火灾警示、消防工作动态和安全提示,定期曝光存在火灾隐患的单位。该支队与鄂尔多斯市融媒体中心广播《行风热线》节目合作,消防党员骨干围绕电动车安全使用、违规安装防盗窗和铁栅栏的后果及居民遇到火灾如何自救以案说法。充分发挥互联网优势,通过微信公众号、快手、抖音等新媒体账号定期发布消防安全知识、火灾案例、消防安全提示等内容。借助微信群向手机用户发送消防安全警示短信,扩大消防安全宣传面和覆盖面,从而形成“人人了解消防、人人关注消防”的良好局面。

打造“党建+安全”全媒体、多层次、立体化的大宣传格局。该支队全媒体中心与市总工会开展“联学共建聚合力 党建引领促提升”主题活动,制作各类型宣传海报150余个,发布“党建链”赋能“安全链”“链”出消防宣传新活力》《“党建+”宣传进社区 筑牢安全防火墙》等新闻报道,在中国应急管理局、国家消防救援局官方网站,人民网、内蒙古电视台《新闻天天看》、内蒙古法制报等国家级、自治区级媒体报道20余次。以各商场、酒店、社区党群服务中心为宣传阵地,部署开展专题党日活动,借助LED大屏幕、楼宇电视、电子广告屏等平台大力宣传安全用火、用电、用气、用油等防火常识和逃生自救知识,多渠道、全方位提高全民消防安全意识和自防自救能力,呼吁群众时刻绷紧消防安全弦。

鄂尔多斯市消防救援支队党委将持续深化“党建+”消防宣传工作模式,坚持以政治建设为统领,把握高质量发展方向,切实把党的政治优势、组织优势和群众工作优势更好地转化为消防队伍改革发展优势,培植“党建之树”,结出消防安全硕果,全面提升鄂尔多斯消防救援事业发展软实力。

(王鹤 王金梅)